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Rede zum Haushalt 2008 
(Es gilt das gesprochene Wort) 
 
 
 
Herr Bürgermeister, 
meine Damen und Herren, 
 
das Wichtigste zuerst:  
Ich werde namens des FDP-Ortsverbandes dem Haushaltsentwurf zustimmen. 
 
Das Zweitwichtigste: 
Die Rede wird Sie zeitlich nicht zu sehr in Anspruch nehmen, denn ich denke, einige 
von Ihnen wollen nachher noch das Fußballspiel sehen. Dazu kommt, dass ich Ihre 
bisher schon stark geforderte Konzentrationsfähigkeit nicht noch stärker 
beanspruchen möchte. 
 
Ich werde dem Haushaltsentwurf zustimmen, weil ich denke, dass wir mit diesem 
Papier nicht unbedingt auf einem guten, aber zumindest auf dem richtigen Wege 
sind, denn: 
In diesem Haushalt sind im Ergebnisplan auf der Ausgabenseite weit über 50% für 
die Ressorts  
 
   Jugend, Familie, Soziales, Bildung und Sport 
 
vorgesehen. 
Damit wird versucht, genau das zu erreichen, was alle in diesem Hause wollen: 
 

Förderung der Jugend und Förderung des sozialen Friedens ! 
 
 
Ich halte zum Beispiel sowohl die 
   Zusammenlegung der Schulen „Am Baum“ und „Pestalozzi“ 
als auch  
   die Gründung der Gesamtschule Bleibergquelle, 
   die Ausweitung des Projektes „Musik für jedes Kind“ 
   die Durchführung der OGATA 
für richtig und richtungsweisend. 
 
 
Genauso richtig und wichtig sind für mich die begonnenen wirtschaftsfördernden 
Projekte, wie zum Beispiel 
   Kleestr. 
   Citypark 
   Gesundheitszentrum, 
die in Zukunft durch höhere Gewerbesteuereinnahmen zur Finanzierung der vorher 
genannten Maßnahmen beitragen sollen. 
 
 



Auch der FDP – Ortsverband ist sich allerdings der großen Gefahr des weiterhin und 
auch in naher Zukunft strukturell defizitären Haushaltes bewusst. Hier muss dringend 
gegengesteuert werden. 
Auch deshalb, meine Damen und Herren, meine Bitte an Sie alle, noch einmal über 
den hier vor kurzem schon einmal beratenen Vorschlag nachzudenken, dass jedem 
von Politik oder Verwaltung eingebrachten Ausgabe-/ Investitionsvorhaben auch ein 
Deckungsvorschlag beigefügt werden sollte. Vielleicht kann auf diese Weise 
zumindest eine Ausweitung des Haushaltsdefizits verhindert werden. 
 
Zum Abschluss bedanke ich mich bei der Verwaltung für das Engagement bei der 
gewiss nicht einfachen Erstellung dieses Haushaltsentwurfs und bei Ihnen für Ihre 
Aufmerksamkeit ! 
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